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Unificarea monetară. 
(Continuare) 

H. 

Dupi informaţiuniie particulare, ce posedem, peste 
câteva zile ar fi a se începe lucrările pentru unificarea 
sistemului monetar, prin rambursarea biletelor băncii 
austro-ungare în monedă naţională. 

Deşi ne place a crede, că aceasta importantă 
chestiune — contorm asigurărilor date, la diferite 
ocaziuni, de Dl General Averescu, şeful guvernului — 
nu va fi rezolvită, în mod definitiv, fără consultarea 
cercurilor interesate şi chemate a se pronunţa în ma
terie, de dincoace de Carpaţi, totuş, în conştiinţa res-
punderii noastre, ca reprezentanţi ai finanţei, comerţu
lui, industriei şi agriculturei din Ardeal. Banat şi cele
lalte ţinuturi, unite cu vechiul Regat, ne permitem a ne 
adresa şi pe această cale Domniei Voastre, Domnule 
Ministru, şi a Vă face — în scopul unei rezolviri cât 
mai juste a chestiunii — următoarele propuneri: 

1. să se accepteze, ca bază, pentru unificarea 
sistemului monetar, raportul de schimb, cursul de 
paritate, dintre coroană şi leu din timpul nemijlocit, 
ce a precedat unirea noastră cu vechiul Regat; 

2. modalităţile rambursării coroanelor austro-
ungare în monetă naţională, să se fixeze în confor
mitate cu măsurile, ce trebuesc luate pentru regularea 
circulaţiunii fiduciare din întreaga ţară şi 

3. simultan cu retragerea şi înlocuirea biletelor 
băncii austro-ungare, să se reguleze şi precizeze şi 
chestiunea transformării şi lichidării creanţelor în va
lută de coroane. 

* 
Baza propusă de noi pentru unificarea sistemu

lui monetar, corespunde raportului de valori dintre, 
coroană şi leu în toamna anului 1918, adecă în tim
pul nemijlocit, ce a precedat actului unirii dela Alba-
lulia, când coroana era egală cu leul. 

Dacă retragerea biletelor băncii austro-ungare 
s'ar fi făcut mai curând, aşa după cum s'a întâmplat 
aceasta cu mărcile germane din Franţa şi Belgia şi 
cu coroanele austriece din Italia 5), desigur rambursa
rea lor nu putea urma decât pe baza raportului de 
valori de atunci, pe baza parităţii. 

Populaţiunea de dincoace de munţi nu poate fi 
responzabiiă, cu atât mai puţin păgubită din cauza 

!) In Franţa şi Belgia — cum se ştie — rambursarea s'a 
făcut pe baza parităţii 1 M. 125 Frcs. In Italia — după cât 
am putut constata — s'a dat pentru o coroană un avans de 
60 centissime, remănând ca sfatul, eventual, să întregească mai 
târziu acest avans până la paritate. Avansul de 60 centissime 
corespunde la raportul în care stătea coroana faţă de lira ita
liană pe pieţele din Elveţia îna.inte de dismembrarea Monar-
chiei austro-ungară. Pe aceste pieţe în Sept. şi Oct. 19.8, cur
sul coroanei a variat între 37-75 până la 4650 frcs, iar al lirei 
între 60'— până la 77-75 frcs. In mediu 1 cor = 42'12 frcs ş 
1 L 68-87 ircs. Deci 1 cor. — 061 lire. 



rambursării atât de întârziate — fie această întârziere 
ori cât de justificată — a biletelor băncii austro-ungare. 
Ar fi injust, ca populaţiunea noastră să trebuiască a 
suporta urmările nefaste ale acestei întârzieri, care la 
rândul ei a dat naştere la contrabande şi speculaţiuni, 
ce au pricinuit reducerea nejustificată a coroanei. Ar. 
fi o nedreptate, ca această populaţiune sâ sufere şi 
să fie păgubită din cauza unor greşeli — desigur ne
intenţionate — de politică financiară şi economică şi din 
cauza tendinţelor neîndreptâţite de a se urca în mod meş
teşugit valoare leului faţă de coroană, în lăuntru ţăiri. 

E constatat, că mult timp după actul unirii, forţa 
de achiziţiune a coroanei a fost cu mult mai mare ca 
a leului. Valori, cari se puteau procura dincoace de 
munţi în preţ de o coroană, în vechiul Regat nu se 
puteau obţine cu preţ de un leu. Cu toate acestea, 
armata, la ocuparea noilor teritorii, a impus cursul 
de 1 leu = 2 coroane, curs forţat, care a avut ur
mări dezastroase pentru populaţiunea dela noi. Pe 
când locuitorii vechiului Regat, puteau cumpăra aici 
orice cu preţ de jumătate, pe atunci noi trebuia să 
plătim acolo preţuri îndoite. Şi cum, nici după nos-
trificarea lor prin stampilare, coroanele nu au fost 
admise ca mijloc legal de plală în vechiul Regat, fiind 
constrînşi a ne plăti cumpărăturile esclusiv în lei, 
deci în moneda, care se exporta cu nemiluita în străi
nătate, în scop de speculaţiune şi care — din acea
stă cauză — devenise tot mai scumpă, nu e mirare 
dacă — sub influinţa atâtor împrejurări neprieJnice — 
coroana noastră s'a redus şi mai mult faţă de leu, 
Exportul şi importul direct intre Ard-,al şi ce'ela'te 
ţări, special ţările vecine ale apusului, a fost impo
sibil şi astfel am fost lipsiţi şi de cel mai propriu 
mijloc spre a înbunătăţi cursul coroanei, aşa cum se 
întâmplase aceasta în Ceho-Slovacia. In fine, din iarna 
trecută, ridicată fiind şi ultima barieră economică din
tre noi şi vechiul Regat, şi trebuind să plătim întreit 
şi împătrit mărfurile importate prin Galaţi, iar în pro
ductele din interior să suportăm concurenţa capitalu
lui abundent de peste Carpaţi, scumpetea a ajuns la 
înălţimi vertiginoase. Pentru toate acestea, putem zice, 
nenorociri, populaţiunea noastră nu poate fi respun-
zătoare. Dacă nu poate fi rebonificată pentru enor
mele pagube, suferite până -cum, ea trebue cruţată 
cel puţin de catastrofa, ca moneda sa de coroane, 
care, sub un regim economic mai prielnic şi mai 
binevoitor, şi azi ar putea fi egală cu leul, să nu fie 
rambursată în condiţiuni dezastruoase pentru viaţa 
economică şi averea naţională a teritoriilor ciscarpatine. 

Dar chiar dacă am trece peste consideraţiunile 
din cele precedente, asupra cărora, admitem, se poate 
discuta, baza, propusă de noi pentru unificarea siste
mului monatar trebue acceptată, ca o consecvenţă lo
gică şi indiscutabilă a disposiţiunilor din tratatele de 
pace, relativ la regularea datoriiloj foştilor cetăţeni 

austro-ungari. Pentru datoriile lor faţă de străinătate, 
Conferenţa de pace impune, că acestea să se plă
tească după raporturile valutare antebellum >), iar cu 
privire la datoriile dintre foştii cetăţeni austro-ungari, 
deveniţi prin dismenrbrarea monarchiei habsburgice, 
cetăţeni ai diferitelor state, art. 254 din tratatul cu 
Ungaria şi art. 271 din tratatul cu Austria, dispune, 
să fie regulate în moneda statului aliat sau asociat 
interesat, în cazul nostru, în moneda română şi anume 
după media cursurilor dintre coroană şi leu la bursa 
din Geneva în ce'.e două luni, ce au precedat zilei 
de 1 Nov. 1918 In acest interval de timp, după in-
formaţiunile, ce am putut culege, în Elveţia, raporiul 
de schimb între coroană şi leu era — cu o mică di-
ferinţă — aproape egal. Astfel în Sept. şi Oct. 1918, 
coroana austro-ungară nota in Ziirkh, în mediu, 42'12 
frcs. iar pentru un leu se poate stabili un curs dca-
semenea mediu de 46'30 frcs 2), ceace însemnează 
100 cor. = 91 lei. 

Este mai presus de orice discuţiune, că, dacă, 
prin semnarea tratatelor de pace, se impune foştilor 
cetăţeni austro ungari, deveniţi cetăţeni români, ca 
pentru 100 de coroane datorie sâ primească respective 
să plătească 91 1 ;i, statul, care prin semnarea trata
telor le-a impus aceste obligamcnte, — nu-i poate 
păgubi şi nim ci, rambursându-le moneda şi rezol-
vindu-le creanţele interne pe un curs mai redus. Dacă 
mai considerăm acum, că datoriile faţă de străinătate 
trebuesc regulate — cum am arătat in o notă ante
rioară — după raporturile valutare al pari dinainte de 
răsboiu, credem, e clar ptntru ori şi cine, că unifica
rea monetară nu se poate face decât pe bază susţi
nută de noi. Astfel, chiar da^ă n'ar mai fi nici un alt 
argument în favorul tezei noastre, dispoziţiunile pre
cise şi obligatoare ale tratatelor de pace, sunt o 
condiţiune sine qua non pentru acceptarea soluţiunii, 
ce am propus. 

Acceptându-se, ca bază de unificare, cursul al 
pari, aceasta nu însemnează, că biletele băncii austra

la A se vedsa Partea X Secţ. III art. 231 din tratatul cu 
Ungaria şi Partea X Secţ. III art. 248 din tratatul cu Austria, 
in s^nzul acestor dispoziţiuni, datoriile trebuesc plătite în mo-
ne.ta statului aliat sau asociat interesat, după cursul mediu din 
luna, care a precedat deschiderii ostilităţilor. Astfel, dacă ci
neva datoreşte unui creditor francez 1,000,000 — cor., va tre
bui să plătească 1,040,000' — frcs. Aşa fiind, înţelege ori cine, 
că e vorba de sarcini enorme, cari, ori cum de faforabil s'ar 
rezolvi chestiunea rambursării coroanelor în statele succesoare 
monarchiei austro-ungare, cu raporturile valutare internaţionale 
de azi, numai prin acordarea de termine lungi de plată, vor 
putea fi suportate. 

2 ) La bursa din Ziirich nu am găsit notat leul românesc. 
Cursul arătat de noi, a fost dedus din raportul frcs elveţieni 
şi mărci şi dintre mărci şi lei. Natural, cursurile arătate vor 
trebui controlate şi verificate pe baza colelor oficiale, care nouă 
nu ni-au stat a înndemână. 
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ungare trebuesc rambursate esclusiv în monedă na
ţională. Ne dăm seama, că rambursarea trebuie să fie 
un prilej pentru reducerea inflaţiei monetare şi în 
consecvenţă pentru o încercare de îmbunătăţire a va
lutei naţioale. Sumele mari, cari zac tesauriate, fără 
a fi date circulaţiunei, trebuesc scoase la iveală prin 
mijloacele potrivite, ce se îmbie spre acest scop. Ne 
dăm seamă mai departe şi de aceea, că statul trebue 
să consolideze o parte din sarcina, ce o ia asupra sa 
pentru unificarea monetară şi din aceste motive nu 
putem avea nimic în potrivă, dacă rambursarea se va 
face numai în parte în numărar, remănând, ca pentru 
rest, sâ se dee titluri, după cum se va afla de cuviinţă. 
Credem însă just, că reducerea inflaţiei monetare să 
nu să facă numai în contul biletelor de coroane, ci 
în aceeaş măsură şi în contul celorlalte soiuri de 
monedă fiduciară Modalităţi pot fi mai multe. Ex t tri
plul Belgiei, care a rambursat numai în p'arte in mo
nedă, iar pentru rest a dat recepise transmisibile pe 
ceiea îndosării, poate fi aplicat, în condiţiuni potrivite, 
şi la noi. în general, relativ la această chestiune ţinem, 
ca fondul să fie salvat. Formele se vor aplica după 
necesităţi şi posibilităţi, însă totdeauna în mod just 
şi echitabil pentru toate provinciile, ce alcătuesc 
patria noastră. 

* 

Natural, încetând sistemul monetar actual pentru 
teritoriile de dincoace de Carpaţi şi decretându-se 
leul ca monedă unitară, se impune, să se preciseze 
dispoziţiuni şi cu privire la transformarea şi lichi
darea creanţelor in valută de coroane. înţelegem cre
anţele interne: efecte, depuneri, datorii etc. dintre foştii 
cetăţeni austro-ungari, deveniţi cetăţenii români. Pentru 
acestea deasemenea ar urma să se decreteze, ca bază 
de tansformare respective lichidare, paritatea între co
roană şi leu. 

In cazul acesta transformarea s'ar face neted şi 
fără nici o greutate, aşa că e de prisos a mai stărui 
asupra acestei chestiuni. 

* 

Ne dăm seamă, că prin rambursarea integrală a 
biletelor băncii austro-ungare, statul va lua asupra sa 
o sarcină cu mult mai mare, ca în cazul unei ram
bursări parţiale. Astfel sarcina va fi îndoită faţă de 
cazul unei rambursări de 5 0 % Şi întrejită faţă de o 
rambursare de 3 3 % . Cu toate acestea o rambursare 
parţială prezintă desavantagii şi pagube atât de mari 
şi ireparabile, încât, puse în cumpănă, oricine va 
trebui să se decidă pentru o rambursare intregrală, 

Cea dintâi şi cea mai gravă consecvenţă a unei 
rambursări parţiale ar fi, că toată averea mobilă, ex
primată în valută de coroane, cu un cuvânt toată 
creanţele noilor cetăţeni români din teritoriile alipite, 

s'ar reduce la l / 2 respective la lf3, după cum rambur
sarea s'ar face cu 50% sau 3 3 % . Nu putem da cifra 
esactă a acestor valori. Fără exagerare se poate spune, 
că ea poate fi chiar şi de douăori sau poate chiar 
şi de treiori aşa de mare ca suma biletelor de co
roane din circulaţiune. Ca o dovadă amintim, că numai 
activul băncilor din Sibiu se urcă la un milliard. Prin 
combinaţiuni şi deducaţiuni putem afirma, că depozi
tele spre fructificare, administrate de bănci, încă tre
bue să atingă cifra de circa 4 miliarde. Să mai adao-
gem lângă acestea emisiunile de scrisuri fondare, 
obligaţiuni, acţiuni, pretensiuni hipotecare, cambiale, 
comerciale, contracte etc. etc. şi vom înţelege, că e 
vorba de valori, peste cari nu se poate trece atât 
de uşor. Intre astfel de împrejurări, ne întrebăm, ce 
interes ar putea avea statul să facă, ca aceste valori 
să fie reduse la jumătate sau la o treime ? Desigur, 
nici unul. Dimpotrivă, interesul moral, politic şi fiscal 
ai statului este, să menţină în întregime această mare 
avere naţional?. In cadrele unui impozit general şi 
progresiv de avere şi de beneficii de răsboiu, statul 
va putea să încasseze plusul de sarcini, ce-1 ia în 
scopul rambursării integrale, chiar şi numai din valo
rile, ce ar urma să se nimicească în cazul unei ram
bursări parţiale. Astfel motivul, ce se aduce şi după 
care statul s'ar greva peste măsură prin o rambursare 
integrală, cade dela sine. Ar fi fost însă bine, ca im
pozitul de avere şi beneficii de răsboiu, fără de care 
nici nu se poate închipui . o echilibrare în fxianţele 
statului, să se fi putut aplica simultan cu regularea va
lutei. Dar, dacă aceasta, acum ar fi cu neputinţă, credem, 
se vor găsi imjloace, cu cari să se asigure, din prilejul 
unificării valutei, viitoarea contribuţie în aceste impozite. 

O rambursare parţială, ce nu ar sta în legătură 
cu un impozit general şi progresiv asupra tuturor ave
rilor şi beneficiilor de răsboiu, ar însemna şi o mare 
nedreptate socială, care ar fi în contradicţie cu toate 
principiile societăţii moderne. ,0 astfel de rambursare 
ar fi egală cu o confiscare de 50%, respective 66% 
a averilor tuturor detentorilor de monedă fiduciară şi 
creanţe în valută de coroane. Ea ar greva însă numai 
pe o parte din locuitorii ţării şi pe o bază de pro-
poiţionalitate — 50% respective 66% şi dela cei bo
gaţi, ca şi dela cei săraci, — deci o bază anticvată 
şi abandonată de totă iumea. O rambursare parţială nu e 
altceva, decât o devalvaţie, ale cărei urmări — cum am vă
zut— le-ar resimţi esclusiv detentorii de monede şi cre
anţe de coroane. Cât de nedreaptă ar fi o astfel de măsură' 
se poate vedea din exemple, pe cari le întâlnim Ia 
tot pasul. Cel ce are averea în realităţi şi-o salvează 
în întregime, iar celce o are în creanţe şi-o p ie r i e în 
jumătate sau în două treimii Liferantul şi speculanţii, 
care s'a îngrijit să-şi procure bunuri reale, trece ne
atins, iar văduva şi orfanul, cari îşi au puţinul lor pla
sat în depuneri sau alte asemenea valori, vor trebui 
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să se mulţumească a-şi duce zilele îndoit şi întreit de 
greu. Din acestea şi alte asemenea motive ponde-
roase, trebue să ajungem la. concluziunea, că, admi
ţând în supoziţie, ca ultima ratio, că chestiunea acea
sta n'ar putea fi rezolvită în alt mod, decât numai 
prin o devalvaţie, aceasta va trebui suportată de toate 
averile: reale şi imaginare şi de toate ramurile şi is-
voarele de producţiune. Inpotriva unei soluţiuni, care 
ar atinge numai pe unii — în cazul nostru pe deten-
torii de valori în valută de coroarne — când ea a fost 
adusă în discuţiune în alte state, s'au ridicat cei mai 
de seamă oameni de stat, economişti şi financien. 
Ideea aceasta a fost combătută cu violenţă în Ceho
slovacia, Italia şi lugo-Slavia. 

In sfârşit o rambursare parţială, care ar avea de 
urmare reducerea generală şi proporţioală a tuturor 
creanţelor, ar fi în contradicţie şi cu principiile, după 
care s'au rezolvit prin Conferenţa de pace creanţele 
de stat şi cele două categorii de creanţe private, de 
care am făcut amintire în cele precedente. Prin tra
tatele de pace, toate creanţele (împrumuturile) de stat 
şi toate datoriile dintre cetăţenii statelor, ce au con
tractat pacea, creanţe şi datorii antebellum, au să fie 
regulate după raporturile valutare del a 1 Aug. 1914. 
După raporturi de valori aproape egale — cum de 
asemenea am văzut — se vor regula şi datoriile dintre 
foştii cetăţeni austro-ungari, deveniţi cetăţeni ai state
lor formate sau mărite din vechia monarchic habs-
burgică. Singur numai cu privire la împrumuturile de 
râsboiu, Conferenţa de pace nu a impus acestor state 
obligamente materiale fize. 

Aşa fiiind, ne întrebăm: just şi echitabil ar fi. 
ca pe când detentorul unei creanţe de stat sau al 
unei creanţe private faţă de cetăţenii altor state, îş 
primeşte valoarea creanţei sale în valută bună şi in-i 
tegral, pe atunci detentorul unei creanţe private din 
lâuntrul ţării, în urma rambursării parţiale, să fie pă
gubit cu jumătate sau două treimi din creanţa sa ? 
Sau, ar fi cu putinţă, ca debitorului, devenit cetăţean 
român cu îndatoriri impuse de tratatele de pace de 
a-şi achita, pe valoare de paritate fixă, debitele sale 
faţă de creditorul din Ungaria sau din alt stat, să 
i-se iee posibilitatea a-şi incassa şi el pe aceeaş va
loare creanţele sale din lâuntrul ţării? Aşa credem, 
că aceasta nu poate să fie intenţmnea nimănui, cu 
atât mai puţin a statului, care n'are i iteres a-şi ruina 
şi nimici existenţele economice. 

Nimicirea creanţelor fără a se ţine seama de 
originea lor, de valoarea monedei, la timpul, când 
au fost contractate, ne-ar duce mai înapoi chiar şi 
decât timpul, când s'au decretat devalvaţiile, ce au 
urmat răsboalor lui Napoleon cel mare. Devalvaţiile 
de acum o sută şi mai bine ani, au ţinut seamă de 
gradul de devalvare al monedei în cursul timpului 
şi au stabilit pentru creanţe o scară de valori, care 

le-au salvat după valoarea ce au avut-o de fapt la 
contractare. Azi, când organizaţia creditului a dus 
creanţele la cele mai complexe forme, când creanţele 
trec zi de zi prin prefaceri, care nu Ie mai pot sta
bili şi dovedi originea, azi formula de acum un se
col cu greu va putea fi aplicată. Trebue însă aplicat 
principiul şi aceasta se va putea ajunge mai uşor şi 
mai practic prin soluţiunea, ce ni-am luat voie a 
propune. In tot cazul, chiar admiţând, ceeace, mărtu
risim, credem esclus, că nu s'ar accepta singurele solu-
ţium juste propuse de noi, chestiunea creanţelor va 
trebui tratată cu grija şi precauţiunea, ce o reclamă 
importanta şi valoarea lor. Ne permitem însă a ob
serva, că o soluţiune separată pentru creanţe, încât 
nu s'ar face pe un curs uniform, va da ansă la I O I B -

pliciţiuni tehnice şi juridice, greu de lămurit. 

* 
* * 

Ştt-m, că în unele cercuri idea rumbursării in
tegrale nu e populară. Şlim, că mulţi se înspăimântă 
de această idee. Suntem însă convinşi, că aceasta 
provine numai de acolo, că n'au avut ocazie a cu
noaşte şi a aprofunda chestiunea. Noi însă, cari ne 
dăm seamă de s'tuaţiunea dificilă financiară, în care 
se găseşte statul nostru şi cari înţelegem, că dela 
viitorul financiar al ţării, atârnă existenţa şi fericirea 
noastră, Vă mărturisim, că suntem absolut încredin
ţaţi, că soluţia, ce am propus în scopul unificării 
sistemului monetar, este singura soluţie justă, echi
tabilă şi conformă cu interesele statului şi cetăţeni
lor săi. Ea va aduce statufui numai o grevare trecă
toare, care va puten fi înlăturată fără greutăţi în le
gătură cu regularea întregului complex de probleme 
financiare, fiscale şl bugetare ale noue noastre patrii. 
Impozitul de avere şi beneficii de războiu, cu a că
rui idee populaţiunea noastră s'a deprins deja, va 
putea fi suportat cu atât mai mult şi mai uşor, cu 
cât averile nu vor fi atinse prin o rambursare par
ţială a monedei de coroane. Acest impozit va da 
satisfaiţiune deplină şi acelora, cari se tem, că din 
rambursarea integrală vor profita îndeosebi îmbogă
ţiţii de răsboiu. 

Creditul statului, enormele bogăţii de sub şi de 
deasupra solului, împreună cu activitatea economică 
a ţării vor fi garanţiile cele mai trainice ale mone-
tei naţionale. Agricultura noastră, însemnatele centre 
industriale : Timişoara, Aradul, Oradea-Mare, Clujul, 
Braşovul, Sibiul, împreună cu ţinuturile nesecate de 
avuţii ale Petroşenilor, Zlatnei, Hunedoarei şi Reşi-
ţei, minele de sare, isvoarele de gazuri metane şi 
pădurile vor fi pentru toate timpurile chezăşia valu
tei româneşti şi temeiul acelei bune stări economice, 
la care avem tot dreptul. Pentru exploatarea tuturor 
acestor isvoare de bogăţie şi fericire avem nevoie de 
capital. Azi îl avem. Dacă însă, prin o rambursare 
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parţială, l-am pierde, vom ajunge prada şi robii 
capitalului străin. 

După toate acestea, credem, Domnule Ministru, 
ca precum s'au echivalat, în sarcina întregei ţări şi 
— după cât ştim noi — fără a avea garantat din 
partea Germaniei despăgubiri corespunzătoare, bile
tele băncii generale, din motive, pe cari Domnia-
Voastră le înţelegeţi mai bine decât ori şi cine, Veţi 
face un act de dreptate şi cu populaţiunea de din
colo de Carpaţi, observând şi faţă de interesele ei 
valutare acelaş tratament. 

Recomandând propunerile noastre în binevoi-
toarea Domniei-Voastre atenţiune şi oferindu-ne ser
viciile noastre şi pe mai departe. Vă rugăm să pri
miţi. Domnule Ministru, asigurarea deosebitei noa
stre stime şi consideraţiuni. 

III. 

In legătură cu memoriul nostru în chestiunea 
unificării sistemului monetar, memoriu, ce mi-am luat 
voie a Vă remite săptămâna trecută şi în care am 
tratat această chestiune numai în consideraţiuni ge
nerale, Vă rugăm a ne îngădui, să revenim asupra 
soluţiunilor propuse, să le întregim şi justificăm şi 
cu alte amănunte, arătând totodată şi modalităţile, 
după cari ar urma să fie aplicate în practică. 

Regretăm, că această chestiune, care după na
tura ei, ar fi fost să se trateze în «camera caritatis», 
a ajuns obiect de publicitate. Cauza însă nu sun
tem noi. Dacă comisiunea peptru unificarea valutei, 
instituită de ministerul finanţelor, în Martie a. c., s'ar 
fi ocupat mai dinadins' de problemele acestei che
stiuni, desigur s'ar fi lămurit în deajuns, fără a ajunge 
— în forma aceasta — în discuţie publică. Azi însă, 
în ceasul al 12-lea, când Onoratul Guvern e în preajmă 
de a-i da o rezolvire definitivă, suntem datori a o 
discuta şi lămuri pe ori ce cale. 

In memoriul precedent am arătat, că baza pentru 
unificarea sistemului monetar, prin retragerea şi în
locuirea biletelor băncii austro-ungare în monetă 
naţională, trebue să fie raportul de valori, cursul de 
pa r i t a t e , dintre coroană şi leu de pe timpul unirii 
noastre cu vechiul regat. 

Opiniunea aceasta a noastră, deşi am justificat-o 
cu argumente obiective, a căror îndreptăţire nu poate 
fi contestată, totuş a produs — în anumite cercuri — 
oare care senzaţie şi a fost considerată, ca o cerere 
exagerată, menită a greva peste măsură finanţele 
statului şi a favoriza pe speculanţii îmbogăţiţi. 

Fără a fi combătuţi în meritul argumentelor 
aduse, ni s'a opus raportul de acum, cursul comercial 
ac tua l dintre coroană şi leu, ca singurul îndreptăţit 

a formă baza pentru retragerea şi înlocuirea biletelor 
băncii austro-ungare. 

Faţă de această părere ne vedem nevoiţi a ac
centua, că cursul actual, e un curs trecător, deter
minat de împrejurări momentane, care îl pot schimba 
de pe o zi pe alta, în sus sau în jos. Cu un astfel 
de curs, se pot încheia afaceri comerciale, ce atârnă 
de învoirea şi interesul părţilor. In nici un caz însă 
nu se poate tranşa o operaţiune financiară de stat, 
determinată' de condiţiunile şi intenţiunile tratatelor 
de pace şi de consideraţiuni superioare unor pure 
afaceri comerciale. 

Dispoziţiunile tratatelor de pace t ) obligă statul 
să retragă şi să înlocuiască 2) biletele băncii austro-
ungare cu monedă naţională. Deşi Conferenţa dela 
Paris a admis, că statul să-şi determine singur con
diţiunile de înlocuire, totuş nu rezultă din nici o dis-
poziţiune, că această înlocuire poate fi identică cu 
un schimb pe baza unui curs comercial flucţuabilt 
în un moment, când poate fi convenabil uneia dintre 
părţi şi poate fi dflunător celeilalte. Din potrivă, tra
tatele conţin dispoziţiuni 3), cari caută să asigure cetă
ţenilor cel mai echitabil tratament în toate aranja
mentele financiare, necesitate prin discompunerea 
vechii monarchii austro-ungare şi prin reorganizarea 
datorii publice şi a sistemului monetar. Tratatele în 
toate chestiunile financiare şi valutare, ce au a se 
rezolvi prin schimb, stabilesc cursuri fixe, după cari 
sunt a se calcula. Chiar numai în dispoziţiunile re
lativ la înlocuirea biletelor de coroane, nu se amin
teşte de curs. Din totalitatea acestor dispoziţiuni re
zultă însă, că înlocuirea trebue să fie o despăgubire 
echitabilă pentru daunele provenite din devalvarea 
şi nimicirea sistemului monetar austro-ungar. 

Desigur, din astfel de consideraţiuni, în nici 
unul din statele, cari şi-au unificat valuta, moneda 
străină n'a fost retrasă şi înlocuită pe baza cursurilor 
comerciale. 

Franţa şi Belgia au înlocuit mărcile germane 
cu moneda lor naţională după paritatea 1 M = 1-25 
frcs., deşi nici când s'a făcut înlocuirea şi nici astăzi 
valoarea comercială a unei mărci nu a trecut şi nu 
trece peste 30—32 centime. Se zice însă, că Franţa 
şi Belgia au putut înlocui moneda germană pe pari
tate, deoarece Germania e obligată 4) a-şi menţine 

1) A se vedea art. 189 din tratatul cu Ungaria şi art. 206 
din tratatul cu Austria. 

2) In textul tratatelor se spune: remplacer = ersetzen = 
helyettesiteni, adecă a înlocui, a suplini, a desdauna. 

a) A se vedea art. 198 din tratatul cu Ungaria şi art. 215 
din tratatul cu Austria. 

*) A se vedea art. 58 din tratatul cu Germania. Acest 
articol însă nu esclude posibilitatea unei schimbări în sistemul 
monetar german. Germana poate reduce puterea liberatoare 
şi valoarea legală a monedei sale, dacă o face pentru întregul 
său teritor, 
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sistemul monetar Şi astfel cele două guverne — fran
cez şi belgian — vor putea valora moneda retrasă. 
Adevărat. Cu toate acestea, atât Franţa cât şi Belgia au 
luat — prin înlocuirea monedei germane — asupra lor 
o sarcină şi un rizic destul de considerabil. Aceste state 
îşi vor putea valora, fără pagubă, moneda germană 
retrasă, numai dacă Germania nu decretează vre-o 
devalvaţie şi numai după ce marca germană îşi va 
recâştiga valoarea normală dinainte de răsboiu, cu 
alte cuvinte va ajunge la paritate. Până atunci am
bele state au a suporta dobânzile sumelor luate asu
pra lor în scopul retragerii şi înlocuirii biletelor ger
mane. In sfârşit se mai spune, că sarcinile, luate 
asupra lor de Franţa şi Belgia, sunt mai mici, ca 
cele ce le ar lua — în cazul unei operaţiuni simi
lare — statul nostru. Just, însă şi teritoriile noastre cu 
bogăţiile lor sunt neasemănat mai mari şi mai multe. 

Italia a avansat asupra fiecărei coroane austro-
ungare 60 centessime, avans, care, cum ni se comu
nică, în timpul din urmă a fost urcat la 80 centes
sime şi nu e esclus să-1 întregească la paritate. Ca 
şi în Franţa şi Belgia, la retragerea şi înlocuirea ei, 
moneda străină a avut un curs comercial cu mult 
inferior avansurilor date. Azi o coroană abia face 
10 centessime. 

In Ceho-Slovacia coroaneie austro-ungare au 
fost înlocuite cu coroane ceho-slovace, cari azi — în 
urma unei politici economice şi financiare conşti
ente — echivalează pe pieţele străine cu lei româ
neşti. Cetăţeanul ceho-slovac, n'a perdut nimic din 
coroana avută, care nu era cu nimc mai bună ca 
coroana, ce se găsea la noi. Din potrivă a câştigat, 
deşi statul a luat asupra sa — prin retragere şi în
locuire — o sarcină da cea 16 miliarde coroane. — 
Se spune însă, că statul ceho-slovac, neavând altă 
monedă naţională, a trebuit să purceadă astfel. Ade
vărul este, că ar fi putut şi a şi voit să-şi creeze o 
altă monedă, „socolul", egal cu francui francez. A 
trebuit însă să renunţe, spre a nu păgubi pe proprii 
săi cetăţeni. 

Se invoacă pilda Jogu-Slaviei, unde se crede, 
că coroanele austro-ungare ar fi fost retrase şi în
locuite pe cursul de 1 : 4. In fapt nu e aşa. in Jugo-
Slavia nu s'a făcut unificarea monetară şi noile teri
torii n a u trecut la valuta de dinar. Biletele emise 
în timpul din urmă sunt neşte bilete provizori', care 
indică, pentru circulaţia internă, cursul fix de 1 dinar — 
4 coroane. Raportul acesta e mai favorabil ca cur
sul comercial de 1 : 3 dela noi. El corespunde, luând 
de bază cursul leului şi al dinarului asupra străină
tăţii, unei relaţii de 1 : 1 60. — Suntem încredinţaţi, 
însă, cel puţin din felul cum a fost tratată chestiunea 
în presa jugo-slavă, •) că retragerea şi înlocuirea de-

') «Slovenski Narod» din 19 V. 1919 se ocupă pe larg 
de cererile Croaţilor de a se face înlocuirea coroanelor pe 

finitivă, nici aici nu se va putea face în condiţiuni 
mai desavantagioase ca în Italia şi Ceho-Slovacia. 

La noi, se susţine de anumite cercuri, că ietra-
gerea şi înlocuirea coroanelor azi nu se mai poate 
face decât pe baza cursului comercial actual. Se 
afirmă însă, că dacă retragerea ar fi urmat mai îna
inte sau îndată după unire, s'ar fi putut face cu un 
curs mai favorabil, ori poate chiar şi pe paritate. 
Mărturisim, nu înţelegem aceste rezoane. Le-am în
ţelege în parte, dacă ne-am găsi în situaţia Franţei 
sau a Belgiei faţă de Germania. Atunci s'ar mai putea 
admite, să se retragă moneda străină pe un curs, pe 
care să se poată valora cât mai uşor. In situaţia în care 
ne găsim însă, coroanele retrase nu vor mai fi moneda 
nici unui stat şi nu vor putea fi valoare decât numai 
la lichidarea băncii austro-ungare, de unde vom primi 
aceeaş contra-valoare, ori mai curând, ori mai târziul. 
La noi. ca şi în toate celelalte state mărite sau for
mate din teritor austro-ungar, retragerea şi înlocuirea 
biletelor de coroane depinde esclusiv de sarcina ace
stei operaţiuni. Şi atunci e clar, că dacă statul îna
inte cu o jumătate de an sau cu un an ar fi putut 
înlocui coroanele pe paritate, nu e motiv să nu o 
facă aceasta şi mai târziu. O singură împrejurare ar 
putea fi luată în considerare: faptul, că acum, pro
babil, se găsesc în circulaţiune sume mai mari, ca 
mai înainte. însă pentru aceasta nu poate fi respon
sabilă populaţlunea. In Ceho-Slovacia şi Jugo-Slavia 
la înlocuire, s'au găsit aproape de două ori atâtea 
coroane în circulaţiune, ca câte se găsise Ia stampi-
lare. Şi cu toate acestea, nimenea nu s'a gândit să 
păgubească pentru aceasta pe detentorii de monedă 
veche austro-ungară. — In fine, ce priceşte teama, 
că din o înlocuire mai favorabilă, ori poate chiar pe 
paritate, ar câştigă numai speculanţii, ea nu trebue să 
facă îngrijiri şi îndeosebi nu trebue să ne determine 
la un act de nedreptate faţă de massele mari ale 
poporului. Statul îşi poate rezervă dreptul să refuze 
înlocuirea monedei, aju::să în mâna defentorilor prin 
speculă şi celor ce nu ar putea dovedi contrarul, să 
li-o înlocuiască pe cursul de zi. 

* 

In memoriul nostru precedent am arătat, că cea 
mai gravă consecvenţă a înlocuirii biletelor băncii 
austro-ungare pe baza cursului comercial actual, sau, 
peste tot, pe baza unui curs sub paritate, ar fi, că 
întreaga avere de creanţe în valută de coroane a ce
tăţenilor noştri, s'ar reduce în modul cel mai păgu
bitor. Or, aceasta ar însemna o mare nedreptate, spe
cial ce priveşte creanţele mai ve^hi, contractate în 
valută bună sau un atât de deteriorată, ca cea de azi. 

cursul de paritate 1 Dinar = 1'04 Cor. — «Jugoslavischer Lloyd» 
din 30 VIII. 1919 arată, că reprezentanţii federalelor agricole 
slovene, în anchetele lor, deasemenea au cerut retragerea după 
raportul 1 : 1 , 
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Se spune uneori, că reducerea de care vorbim, 
e mai mult o iluziune. Noi ţinem, că e o realitate, 
care se va întâlni la tot pasul. 

Să presupunem, că A şi B au avut înainte de 
răsboiu capitaluri egale. A a cumpărat un imobil cu 
100 de mii de cor., ceeace echivala cu 1Ü0 de mii 
de lei, iar B şi-a dat suma ca împrumut hipotecar. 
După unificarea valutei, A rămâne cu avere nea
tinsă, iar creanţa Iui B, care reprezenta aceeaş va
loare, se va reduce, amăsurat cursului de schimb, la 
50 sau chiar 30 de mii de lei. 

înainte cu 2 — 3 ani, cineva a vândut o pădure 
cu condiţia ca preţul să i se achite în 20 de rate 
anual de câte 100 de mii de cor. După unificarea 
valutei, ratele scadente se vor regula cu 50 respective 
30 de mii de lei. Vânzătorul pierde, iar cumpărătorul 
câştigă nu numai că plăteşte o valoare neasămânat 
mai mică, ca cea contractată, dar şi valoarea pădurii 
a crescut fără samăn. 

Acelaş lucru se va petrece cu scrisurile fonciare, 
obligaţiunile întreprinderilor, împrumuturile pe gaj, 
pretensiunile întemeiate pe contra-servicii deja efec-
tuite, depunerile, împrumuturile .simple, etc. etc. 

Nu trebue pierdut mai departe din vedere, că 
preţul celor mai multe creanţe ţine astăzi seamă şi 
de devalvarea monedei. O acţiune de întreprindere 
mai veche, costă astăzi întreit şi împătrit decât va
loarea ei normală. în astfel de cazuri pagubele vor fi 
şi mai mari, ca cele din pildele precedente. 

In sfârşit trebue să remar*, ăm, că şi leul în care 
ar uima să se transforme şi lichideze creanţele de 
coroane, încă e o monedă depreţuită. E drept, că 
peste un anumit timp această monedă îşi va recâ
ştiga valoarea ei orginală. Insă această împrejurare 
nu va schimba întru nimic raportul de valori produs 
prin retragerea şi înlocuirea coroanelor pe cursul 
comercial. Pe când cetăţeanul vechiului regat va avea 
în mână un leu bun, iar ceho-slovacul o coroană 
echivalentă cu acest leu bun, detentorul creanţelor 
ardelene va rămânea numai cu 50 ori chiar cu 30 
de bani buni, cari însă nici când nu vor fi un leu. 

In nici unul din statele, în care s'a dus la în
deplinire unificarea sistemului monetar, creanţelor 
nu li s'a adus o astfel de păgubire. In Franţa şi Belgia 
creanţele în mărci germane au fost echivalate — spre 
folosul populaţiunii — în franci. In Italia creanţele 
au fost tractate după raportul cu care s'au înlocuit 
biletele băncii austro-ungare. Pentru o creanţă de 
1000 cor. a avut a se plăti respective încassa 600, 
de prezent 800 lire. Dar deşi raportul acesta e cu 
mult mai favorabil, ca cel ce se pare a se fi preco
nizat la noi, totuş a produs multe şi mari nemulţu
miri, astfel încât prin un decret regal din 27 Nov. 
1919, s'a încuviinţat, ca cei ce se cied neîndreptăţiţi 
prin lichidarea erenţelor pe raportul fixat, să se 

poată adresa justiţiei spre a li se face dreptate. Pro
cesele ce s'au născut pe această chestiune compli
cată, cum ăm arătat în memoriul precedent, şi cu 
dispoziţiunile tratatelor de pace, sunt o dovadă ap re -
cauţiunii şi grijei cu care trebue tratată chestiunea 
creanţelor. In Ceho-Slovacia creanţele sau păstrat în 
întregime, iar în Iugo-Slavia sunt şi astăzi neatinse. 
Pe întreg teritorul austro-ungar, trecut la Jugo-Slavia, 
cărţile şi socotelile de afaceri se poartă în valuta de 
ceroane. 

Astfel prezentându-se lucrurile, noi n'am crezut 
nici un moment că România să fie primul stat, care 
să admită, ca chestiunea creanţelor în valuta de co
roane să fie tratată în un mod ce ar atinge atât de 
păgubitor averea câştigată cu trudă şi greutăţi de 
generaţii întregi a populaţiunii de dincoace de Car-
paţi. N'am crezut şi a fost pentru noi, Domnule 
Ministru, o satisfacţiune deosebită, când a-ţi admis, 
că chestiunea creanţelor trebue tratată după un re
gim special. 

Dar oricât de just şi motivat ar fi un regim 
special pentru transformarea şi lichidarea creanţelor 
în valută de coroane, regim, care să se întemeieze 
pe valoarea monedei la datul când singuraticele 
creanţă au luat fiinţa, astăzi un asemenea regim e 
aproape cu neputinţă a fi realizat în practică. Tot 
asemenea ţinem, că e cu neputinţă a deosebi cre
anţele de moneda fiduciară din circulaţiune. 

Adevărat, că la ultimile devalvaţii din fosta mo
narhie austro-ungară, creanţele au fost tratate deose
bit de moneda de hârtie din circulaţiune. Astfel, pa
tenta împărătească din 1811, prin care valoarea mo
nedei de hârtie a fost redusă la 1 / 5 parte, pentru 
creanţe a stabilit, pentru tot timpul dela I Ianuarie 
1799 până la 31 Martie 1811 o scară de valori, după luni 
şi ani, în baza căruia cu cât o creanţă era mai veche cu 
atât trebuia rescumpărată cu o valoare mai mare. După 
această scară de valori, pe când o creanţă de 1000 uni
tăţi monetă veche din Ianuarie 1799 avea să se plătească 
cu 970 unităţi din noua monedă, pe atunci pentru o cre
anţă din 1811 nu trebuia plătit decât 200 astfel de unităţi. 

Dar ceeace s'a putut face acum o sută şi mai 
bine de ani, nu se mai poate face astăzi, când viaţa 
şi organizaţiile de credit au ajuns la cele mai com
plexe forme şi expresiuni. Astăzi creanţele, cu deo
sebire în cursul răsboiului, an trecut prin atâtea pre
schimbări, încât e aproape cu neputinţă a se stabili 
valoarea lor originală. Depuneri dinainte de răsboiu 
au fost prefăcute în împrumuturi de stat, iar moneda 
devalvată din cursul răsboiului a fost plasată în efecte 
emise în valută normală. Astăzi dacă ar fi să se sta
bilească originea creanţelor după timpul la care au 
fost emise, fără a se ţine seama de manile prin care 
au trecut, cu greu şe va putea face dreptate. Dim-



potrivă, dacă ar fi să se cerceteze valoarea monedei 
la timpul când a ajuns în mâna actualilor detentori, 
s'ar produce atâtea complicaţiuni tehnice şi juridice, 
din cari ar fi aproape imposibil a mat ieşi. Exemplu 
ne poate servi Itatia, despre care am arătat, că deşi 
a făcut schimbarea monedei străine pe 60 resp. 80 
centissime, totuşi procesele pentru validitarea creanţe
lor în moneda în care au fost contractate au trebuit 
să fie admise chiar prin decret regal. 

Lichidarea creanţelor pe baza unei scări de va
lori, pe lângă complicaţiunile tehnice şi juridice ce 
le-ar produce, ar putea să fie fatală pentru multe 
întreprinderi, cauzându- le ruina. O banca, al cărei 
pasiv ar consta din angajamente mai vechi decât 
plasamentele sale active, ar putea prea uşor să ajungă 
în faliment. 

Din aceste şi alte multe asemenea motive ne-am 
văzut îndemnaţi să propunem lichidarea monedei 
fiduciare şi a creanţelor ' în valută de coroane pe 
cursul de paritate. Singnr acest curs ar putea da o 
rezoivire netedă, nşoară şi cât mai dreaptă a acestei 
grele şi complicate chestiuni a unificării sistemului 
monetar. 

Dacă noi, spre a încunjura şi a evita mari ne
dreptăţi şi nemluţămiri, n'am putut afla o altă solu-
ţiune decât aceea, care s'a acceptat şi în alte state: 
echivalarea coroanei cu moneda naţională, în cazul 
nostru cu leul, Vă mărturisim, că nu ne-am gândit 
nici un singur moment, că populaţiunea noastră să 
nu-şi ia şi ea partea la jertfa, ce statul trebue să o 
aducă în scopul acestei operaţiuni financiare. 

In acest gând şi în această hotărîre a noastră 
îşi găseşte explicare ideea impozitului general şi pro
gresiv de avere şi beneficii de răsboiu, care ar fi să 
restitue statului sarcina, ce ar trebui să o ia asupra 
sa în scopul echivalării coroanei cu leul. Impozitul 
de avere şi beneficii de răsboiu, oricât de combătut 
ar fi el în marile ţări ale apusului, este singura so
luţie, pe care guvernele şi opinia publiaă din Ceho
slovacia, Austria şi Jugo-Slavia se pare că ar fi ac
ceptat-o în scopul regularii finanţelor de stat şi a 
sistemelor monetare. România, ca şi multe alte state, 
nu va putea consolida şi nu va putea arunca asu
pra generaţiilor viitoare datoriile contractate în cursul 
inflaţiei monetare, datorii între care are a se număra' 
şi ceeace o va lua în scopul retragerii şi înlocuirii 
biletelor de coroane. Aceste datorii vor trebui să le 
reguleze încă sub durata inflaţiei, ceeace nu se poate 
închipui decăt prin impozitul de avere şi beneficii | 
de răsboiu. In bugetele viitoare, statul nu va putea • 
duce decât împrumuturi, care se vor putea suporta 
cu veniturile corespunzătoare şi posibile în împrejurări 
valutare normale. 

Soluţiunile propuse de noi sunt o urmare fi

rească a acestor convingeri. Traduse în practică ni le-am 
închipuit astfel: 

1. Pentru biletele băncii Austro-Ungare din cir-
culaţiune, statul va da în nu mărar atât, cât circulaţiunea 
să nu sufere; 

2. pentru diferinţă se vor da titluri de stat, care 
se vor îngloba la datoria publică, având să fie regulate 
din prilejul aranjerii finanţelor statului prin impozitul de 
avere şi beneficii de răsboiu. 

Urmându-se astfel se salvează — cum am arătat 
în memoriul precedent — o avere naţională de mai 
multe miliarde şi se asigură statului un venit fiscal cu 
atât mai mare. 

Avantagiile acestea sunt clare şi uşor de înţeles. 
O simplă comparaţie, le va arăta. 

Presupunem că moneda străină din circulaţiune 
face 6 miliarde, iar creanţele ce! puţin alte 6 miliarde. 
Rambursând statul moneda cu 50% şi urmând a se 
trata şi creanţele după aceeaş relaţie, consecvenţele vor 
fi: un împrumut în numărar de 3 miliarde lei, pe care 
tiebue să-1 iee statul pentru rambursarea biletelor stră
ine şi o reducere în averea naţională de 6 miliarde 
(3 miliarde la monedă şi 3 miliarde la creanţe). 

Aplicându-se asupra averii naţionale de 6 miliarde 
un impozit de avere, pe baza progresivităţii, acceptată 
de curând în Austria, statul ar încassa — după o 
socoteală aproximativă — 1*7 miliarde, cu care s'ar 
putea achita în parte împrumutul de 3 miliarde luat 
în scopul rambursării. Sarcina ce ar mai rămânea ar fi 
1*3 miliarde. 

Primindu-se soluţiunea noastră şi rambursându-se 
integral moneda străină, rezultatul ar fi următorul: un 
împrumut de 3 miliarde în lei pentru partea rambursa
bilă în monedă şi o sarcină de 3 miliarde în titlurile 
ce s'ar da detentorilor de bilete străine. O sarcină totală 
de 6 miliarde. Averea naţională de 12 miliarde ar ră
mânea întreagă. Asupra ei s'ar putea încassa un impozit 
de avere de 4 -5 miliarde ( l - 7 miliarde pentru primele 
6 miliarde şi 2*8 miliarde pentru următoarele 6 miliarde, 
care în cazul dintâi s'ar nimici), rămânând asupra sta
tului, din sarcina de 6 miliarde, 1*5 miliarde. 

In definitiv interesele statului nu sufer mai mult 
în cazul al doilea, ca în cel dintâi. In schimb în cazul 
prim se nimiceşte jumătate din averea naţională, care 
se salvează în cazul al doilea. Această avere de creanţe 
însă în realitate, desigur, e cu mult mai mare şi deci 
şi interesul fiscal al statului şi cel al populaţiunii mai 
bine servite. Astfel pusă chestiunea — încât combina-
ţiunile noastre cu privire la impozitul progresiv de 
avere se apropie de realitate — e natural, că soluţiu
nea ce am propus, din toate punctele de vedere, e mai 
preferabilă. 

Dacă însă Onoratul Guvern, necunoscând suma 
monedelor străine din circulaţiune, nu s'ar încumeta să 
accepteze soluţiunea noastră şi să între imediat în me-
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dias res, atunci poate ar fi indicat, să se retragă mo
neda străină, dându-se un avans oarecare, şi urmând, 
că dupăce se va cunoaşte suma rambursată, să se pre
ceadă la rezolvirea definitivă a chestiunii. Procedura 
aceasta ar avea două avantagii deosebite. S'ar afla un 
element nou în judecarea chestiunii: suma biletelor din 
circulaţiune şi al doilea s'ar putea observa ce influenţă 
are rambursarea asupra preţurilor. Natural pe timpul 
operaţiunilor de rambursare şi pentru cel necesar pre
gătirii unui proiect în scopul soluţionării definitive a 
chestiunii, ar trebui să se decreteze moratoriul asupra 
tuturor creanţelor în valuta de coroane. 

In sfârşit, dacă nici această procedură n'ar putea 
fi acceptată, atunci mai bine să se mai amâne rezolvi
rea definitivă a chestiunii. Să se facă şi la noi aceea 
ce s'a făcut în Jugo-Slavia. Să se îniocuiescă biletele 
băncii austro-ungare cu monedă naţională, stabilindu-se 
un raport de curs fix între leu şi coroană şi să se 
continue pentru teritoriile noastre contârile în valuta de 
până acum. 

Credem, că chiar şi soluţia aceasta din urmă ar 
fi un provizorat mai preferabil decât o rambursare par
ţială, ale cărei urmări dezastoase pot fi incalculabile 
de primejdioase. — Mai bine să mai aşteptăm, să ve
dem ce vor mai face şi ceilalţi, cari se găsesc în situaţia 
similară nouă. 

Cu acestea împlinindu-ne datorinţa, Vă rugăm să 
primiţi, Domnule Ministru, asigurarea adâncului nostru 
respect. 

Urcarea capitalului 
i n s t i t u t u l u i „ P a t r i a " b a n c ă p e n t r u c r e 

d i t , c o m e r ţ ş i i n d u s t r i e s . a. i n B l a j . 

In 12 Noemvrie a. c. a ţinut banca „Pa
tria" din Blaj o adunare generală ex'ra-ordi-
nară având la ordine de zi ridicarea capitalu
lui societar. Cu prilejul acestei în tăr i i a ve
chiului institut românesc din Ardeal dăm câteva 
date asupra desvoltării lui, ca o pildă a mo
dului serios şi solid a înaintării băncilor noastre 
ardeleneşti: 

S'a întemeiat în anul 1886 cu modestul 
capital societar de 55.000 floreni, având de 
scop deservirea cinstită a creditel r necesitate 
de ţăranii români din jurul Blajului, lăsat până 
atunci în mare parte la discreţia cămătarilor. 
Condusă cu pricepere şi interes de bunii, ro
mâni grupaţi în jurul ei şi obţinând întreagă 
încrederea publicului, treptat şi a ridicat capita
lul societar la 110.000 floreni, apoi la 5 0 0 0 0 0 

cor. mai târziu ia 1,000.000 cor., devenind unul 
dintre cele mai puternice şi mai solide insti
tute româneş ri din Ardeal. In urmă în anul 
1920 fu2ionând cu celelalte societăţi comerciale 
şi industriale româneşti din Blaj (fabrică de 
ţiglă şi cărămizi „Vulcan", societatea pentru 
comerţul de lemne şi cereale „Plugarul" şi so
cietatea comercială „Consum") se prezintă cu 
un capital societar de Lei 3,000.000.—. Dela 
aceasta dată şi îndeosebi de când în fruntea 
institutului stă zelosul director Victor Muntean 
„Patria" înaintează cu paşi repezi, având azi în 
mână aproape excluziv pi iţa Blajului. Inafară 
de operaţiunile de bancă, azi „Patria" are ur
mătoarele întreprinderi: Fabrică de ţiglă „Vul
can" cu producţie anuală de peste 3,000.000. 
buc. ţiglă şi cărămidă, depozit mare de lemne 
de foc şi construcţie în Blaj şi Teiuş, magazin 
de cereale la gara de mărfuri a Blajului „Câm
pul Libertăţii", import mare de petrol şi ben
zină, depozit şi prăvălie de ferărie şi colo
niale etc. 

încrederea şi dragostea acţionarilor faţă 
de institutul lor s'a manifestat în mod deose
bit cu prilegiul adunării din 12 Novembre a. c. 
Consiliul de administraţie a băncii „Patria" ca 
să poată institutul răspunde cererilor ce i-se 
fac în urma mărirei c ientelei şi să poată servi 
desvoltarea ramilor de operaţie, reclamate de 
împrejurări, a propus aiunării generale ridica
rea capitalului societar la suma de 5,000.000 Lei. 

Nu a propus o ridicare mai importantă 
deşi o indică aceasta paşii, cu care să desvoaltă 
institutul, având în vedere situaţia grea finan
ciară de azi, şi nevoind să ceară sacrificii prea 
mari acţionari'or săi, aproape toţi intelectuali 
români cu mijloace reduse. Acţionarii institutu-
î;isă aprec iad soliditatea lui şi avântul, cu care 
se dtsvoaltă în mod spontan, au hotărât ridi
carea capitalului societar la 12,000.000 lei, fă-
cându-se primu! vărsământ până la 6,000.000, 
acum şi urmând ca Consiliul de Administraţie 
să íixeit termínele vărsămintelor următoare: 

Gestul acţionarilor bărci „Patria" e cea 
mai bună dovadă a încrederei, care încunjură 
ace>t vech u institut românesc, a solidităţii Iui 
şi a sorţilor lui de desvoltare. 
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Nu avem decât să felicităm pe conducă
torii acestui institut pentru felul, In care îi că
lăuzesc şi pe acţionarii, cari au dovedit o în
ţelegere a intereselor lor şi o dragoste cătră 
vechia lor bancă. Institutului îi dorim înălţare 
şi pentru viitor. 

Din exemplul A L T O R A . 

— Cum se prepară Evreii pentru viaţa 
economică şi culturală. — 

Cetesc în ziare o mică informaţie, neob
servată de intelectualii noştri, absorbiţi de po
litică şi politicianism. 

E vorba, că un comitet al unei Asociaţii 
evreeşti din America (American Joint Distri-
bution Comitee) se apucă de înfăptuirea unor 
planuri economice măreţe pentru Evreii din 
Transilvania. în acest scop au adunat 70 mi
lioane de dolari. în Cluj vor înfiinţa o bancă 
cu 20 milioane lei, cu sucursale în toate ora
şele principale ale Transilvaniei, care se vină 
mai ales în ajutorul micilor comeré anţi (evrei). 
Vor mai înfiinţa două scoale industriale supe
rioare: una în Cluj, a doua în Timişoara şi 
patru scoale industriale inferioare (Arad, Sat
inar, Târgu-Mureş, Sighetul Marinar;ei) în total 
cu spese de opt milioane lei. Şcoalele se vor 
bucura de autonomie şi pretutindeni vor func
ţiona sub controlul unor epitropii lo:a!e. 

Iată o perspectivă frumoasă pentru tineri
mea israelita cíela noi, oferindu-i-se ocazii 
nouă de a se pregăti la cariere practice, în 
loc de funcţionarism muritor de foame şi 
tocmai de aceea venal şi urgisit, cât pe drept, 
cât pe nedrept. 

—- In acelaş timp noi ce lucrăm? 
— Ne răsboim pe viaţă, pe moarte, ca 

politiciani şi ne pasionăm cu multă aprindere 
ca „uniţi" şi „neuniţi" — dând uitării vechiul 
proverb : Inter dúos litigantes... încolo, ca 
ideal agricol ne-am croit „Reforma Agrară", 
ca ideal industrial şi comeréis 1 avem sfânta 
frică şi ignoranţă de-o parte, neîncredere şi 
nesiguranţă de altă parte. 

Astfel ajungem tot în paradoxe şi antitese. 
In ţara cea mai bogată suntem oamenii cei mai 
săraci. „Munţii noştri aur poartă, noi cerşim 
din poartă 'n poartă". Bogăţiile solului şi sub
solului ni-le exploatează străinii. Energiile hi
draulice multă vreme ni-se vor scurge din ţară. 
Noi vom rămânea cu inundaţii, secete şi „căile 

funerare române*. Evreii din America vor or
ganiza economiceşte evreimea d i i Transilva
nia: noi vom desorganiza şi nimici începuturile 
bune de cultură românească, dupăcum avem 
exemple triste în toate părţile. Avem suficiente 
materii bituminoase: noi ne bălăbănim în no
roiul satelor şi oraşelor. Avem imense reserve 
de raze solare, captate de pădurile noastre. 
In mare parte se scurg în buzunare străine 
iar munţii, dealurile şi colinele se pleşuvesc, 
rămân „fripte şi opărite. (Sătenii râvnesc să 
li-se împartă păduri şi păşuni, dar nu râvnesc 
să împădurească dealurile pleşuve). 

Iniţiativa Comitetului evreesc din America 
ar trebui să ne îndemne la lucru. 

G A V R . T O D I C A 

Geoagiul de jos, la 5 Nov. 1922. 

Cultivatorilor de tutun. 
1. Acei cari doresc sâ cultive tutun în campa

nia anului 1923 -ior trebui să facă declaraţiuni până 
la 20 Ianuarie 1923 la primîria comunei respective 
sau la agtn 'ul de cultură respectiv; aceste declara 
tuni sunt scutite de taxa timbrului, conform art 17 
dm legea pentru administrarea şi exploatarea mono^ 
polurilor Statului. 

2. Cultivarea se face n u r a i cu sămf.nţa dată 
de Regie, şi oricine va întrebuinţa altă să-nânţă i se 
va distruge răsadul şi va fi respins dela cultivare. 

3. Pentru a fi admişi la cultivare, cultivatorii vor 
trebui să facă dovadă ageiţilor de cultoră ai regiei* 
că posedă ferenu'ile de cultură pentru întinderi'e de 
clarate, ecaretele necesare pentru uscatul şi păstra
tul tutunului, cum şi unelfe'e necesare acestei culturi. 

4. In contul culturii Regia va distribui cultivato
rilor două avansuri de bani din cari : 

a) întâiul avans socotit până la 1200 Iei de hectar, 
se va distribui pe preferinţă acelor cultivatori, cari vcr 
dovedi agenţilor regiei, că şi au ogorât locurile desti 
nate pentru cultura tu'unului şl că au desfundat tere
nurile pentru răsaduri ; 

b) avansul întâi în Basarabia nu va trece de 
5000 lei pentru micii cultivatori şi 10.000 Iei pentru 
proprietarii de moşii, oricare ar fi suprafaţa declarată; 

c) al doilea avans se va d'stribui cultivatorilor 
odată cu începerea culesului şi se va socoti după adu
narea recoaltei, fără ca totalul ambelor avansuri să 
treacă jumătatea valorii a recoltei. 

5. Cu ocazia primirei tutunurilor, regia îşi rezervă 
dreptul de a distribui premii, ca bani, pluguri, gra e, 
rariţe, pomi fruct feri, etc cultivatorilor, cari se vor 
găsi la primire, că au produs tutunuri de bună calitate, 
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Dela Corpul contabililor.*) 
In şedinţa plenară dela 1 Septembrie a crt. 

Consiliul superior a adus următoare'e h : t ă r î d : 
S'a hotărît tinerea unui congres la Bucureşti în 

Maiu anul viitor, la care se vor desbate următoarele 
chestiuni de mare importanţă : 

1. modificarea şi complectarea legai contabililor; 
2. modificarea şi adăugiri la ccdul de comerciu 

în legătură cu partea contabilă, comercială şi admi
nistrativă şi reforma învăţământului comercial; 

4. participarea la beneficiu, laturea ce priveşte 
contabilii ; 

5 . rolul absolvenţiloi şcoalei corn. sup. în ad
ministraţia Societăţilor pe acţii şi în administraţia 
economică de stat; 

Consiliul superior a mai hotărît, ca să intervie la 
ministerul de justiţie, ca să dea ordin tribunalelor 
din* ţinuturile noi, să pună în vedere esperţilor, că 
urmează să-şi însuşească neîntârziat cunoaşterea 
limbei româneşti chiar în interesul lor. Asemenea 
să ceară ca censorii contabili, să-şi a bă sedii.ţ în 
oraşul unde societatea îşi are reşedinţa. 

Se atrage deci atenţiunea societăţilor şi între 
prinderilor industriale, comerciale şi finanţiale asupra 
hotărir lor consiliului superior pentru conformare, la 
din contră se expun, ca tribunalul nu le va aproba 
încheenle şi bilanţul anual. 

*) Rugăm ziarele să bineviască a reproduce acest arti
col în Interesul cauzei. 

A V I Z . 

Avem onoare a aduce la cunoştinţa ac
ţionarilor şi a publicului că termenul de sub
scripţie la emisiunea ÎI a Institului de arte 
grafice ..Ardealul" din Cluj se prelungeşte 
până la 1 Ian. 1923. 

C O N S I L I U L D E A D M I N I S T R A Ţ I E 
al Inst . d e ar te gra f i ce 

„ A R D E A L U L " 
Cluf. 

Cruţarea şi renunţarea sunt cele mai bune mijloace 
de apărare contra jafului şi contra pirateriei în comerţul 
de azi. Pedepsiţi speculatorii preţurilor, renunţând la chel
tuiala, ce vi-o pretind ei. 

„Cine are urechi de auzit, să auză", a z is Mântuitorul. 
Cine are ochi de văzut , să vază, că „Revista Economica" 
e s t e s ingura foa ie românească luptând, pentru sol idari
zarea forţelor româneşt i . 

ORDONANŢE, LEGI. 
j 

Acordarea dreptului de a emite cupoane de 
' călătorie de C. F. R. a Societăţii „Mittel-
i europäisches Reisebureau" din Berlin. 

f S'a acordat Societăţei ,,Mitteleuropä ;sche Reise 
! bureau" din Berlin dreptul da a emite cupoane 

de călătorie pe liniile C F. R. 
Aceste cupoane, care poartă atât firma C F. R. 

cât şi a numitei Societăţi sunt prevăzute cu Serie şi 
No. şi timbrul soc. C. F. R. şi se vor lua în con-
sideraţiune atât la călătone cât şi la predarea de 

I bagaje. 

j Libera circulaţie a mărfurilor. 
I Ministerul Industriei şi Comerţului prin adreîa 
ţ No. 180/0 din 20 Iunie a. c. aduce la cunoştinţă, că 
{ prin Decisiunea M nisterială No. 118,617 din 17 
; Martie 1920, publicată în Monitorul Oficial No. 262/920 
i să prevede, că circulaţiunea mărfurilor în tot cuprinsul 
1 României M a i ests lăsată liberă nesupusă vreunei 
I restricţiuni şi nici o aut ritate publică nu va mai 
l pretinde v r e o autorizare specială pentru cumpărarea, 

vânzaraa sau transportul mărfurilor dela un Ioc la 
altul, exceptându-se bine înţeles dela această dispo
ziţie generală mărfurile imobilizate prin legi speciale. 

Taxarea ambalajelor goale de peşte . 
Ambalajele goale de peşte proaspăt, sărat sau 

afumat vor fi scutite de taxe de transport la înapo-
iarea lor cu mică iuţeală, pe adresa Pescăriilor Sta
tului sau serviciilor pendinte de ea. 

Se va percepe însă o taxă de manipulaţie 25 
i bani de 100 kg r , taxa de cântar de un Leu de 100 
\ kgr , precum şi cele'alte taxe accesorii. 

Intrarea în vigoare a supl imentului I. la 
tariful local de mărfuri. 

Dela 1 Noembrie a c. întră în vigoare supli
mentul I la tariful local de mă'f^ri, valabil dela 1 
August a. c 

Acest supliment conţine taxele claselor I. şi II. 
alé tarifului industrial cu 4 5 % reducere, prin care 
se ab-ogă taxele resrective, de'a paginile 125—139 
inclusiv ale numitului ta if 

Suplimentui în chestiune se poate procura la 
casele de mărfuri ale staţiunilor C. F. R. cu 5 Lei 
exemplarul. 

Timbrarea scrisorilor de trăsură. 

Conform disooziţiunilor Direcţlunei Timbrului 
Contenciosului şi Ordonanţarilor din Ministerul de 



Finanţe, scrisorile de trăsura cu care se efectuează 
transporturile pe C. F. R. urmează se fie timbrate 
pe lângă timbrul de 1 Leu încrustat pe ele prevăzut 
de tariful local de mărfuri în plus încă cu un timbru 
fiscal mobil de 30 bani care se va aplica atât pe 
unicatul cât şi pe duplicatul scrisoarei de trăsură. 

Aceste dispoziţ'uni întră imediat în vigoare. 

N O U M E R S D E T R E N 
B u c u r e ş t i — O r a d e a - M a r e ş i r e t o u r . 

Cu 1 Noemvrie a. c. s'au pus în circulaţ'e tre
nurile accelerate 11 şi 12 Bucureşti—Oradea-Mare, iar 
trenurile de persoane Nr. 127 şi 117 dintre Bucureşti şi 
Braşov s'au prelungit până ia Orad -a-Mare. 

DESTI riñTlñ 

Bucureşti pleacă 
Ploeşti . soseşte 

. . . . pl 
Sinaia . . . sos 

p> 
Predeal . . . sos 

, pl 
Braşov . . . s o i 

pl 
Sighişoara . sos 

„ . . pl 
Copşa mică sos 

Pl 
Blaj sos 

„ . . . . . . pl 
Teiuş . . . . sos 

P l 
Feldioara- sos 

Răsboieni [ pl 
Câmpia- [ sos 

Turzei [ pl 
C'uj sos 

P l 
Hued n . . . sos 
Oradea-Mare sos 

Iren ace. 
No. 11 

I Ó*» 
747 
756 

I O 1 0 

1020 
l í o s 
1129 
1233 
1253 
I 5 5 3 

I 5 5 9 

1757 
I 7 0 3 

1736 
1738 
1803 
1845 
1850 
1803 
i g t e 

1918 
2033 
2050 
2203 

ì^. O10 

Iren pers. H Tren ace. 
No. H T No. 1 2 

y 2 3 1 5 

• O 4 » 

103 
3 4 0 

352 
448 
5O6 

612 
6 3 0 

1103 
1120 
1240 
1255 
I 3 4 3 

1348 
1427 
1451 
1548 
I554 
1623 
1626 
1806 
1827 
2 0 1 6 

^ 2 3 4 5 

'S 2150 
p 2 0 « 
s 2031 
p 19 
s 1847 
p 1814 
S 1804 
pl657 

1643 
1346 
1 3 3 9 

1241 
1233 
1 58 
1157 

P 1129 
S 1113 
P 1033 
S 1028 
plOos 
S 10 0 6 

p 855 
S 840 
O 743 

h 520 

Personal 
Mo.1258 

520 
3 5 0 

332 
139 
129 
046 
028 

p23 ' s 
s 2250 
pl847 

1828 
1655 
1640 
1551 
1550 
1502 

1434 

1332 

1322 
p 1253 
S 1249 
p 1 115 

s l o 5 4 

;s 5 3 0 

Nu ascultaţ i de profetul , care z ice , că temel ia e c o n o 
miei es te sat is facerea trebuinţelor, fi lnd-că el vi se oferă 
imediat a vi le sat is face spre depl ina lui satisfacţie . Lui ij 
convine profeţia trebuinţelor. 

Vedeţi, că economia oamenilor deştepţi se 
întemeiază pe administrarea cuminte a averilor 
disponibile. Veţi chivernisi deci din averile voa
stre, cel puţin, ceasurile vieţei şi sănătatea 
voastră. 

CRONICA SĂPTĂMÂNALA. 

Curs comercial pentru comercianţi şi calfe 
se va deschide în luna viitoare în Cluj, Ia care curs 
se va preda : contabilitatea, aritmetică, economie, 
geografie şi corespondenţă română, germană şi 
maghiară. 

Banca Crisoloveni din Bucureşti va des 
chide la Sibiu o sucursală a cărei ram special de 
vor fi devizele. 

Banca Halpern şi Segali din Cernăuţi va 
deschide la Cluj o sucursală, care se va ocupa cu 
afaceri valutare. 

In Jugoslavia au sosit mai multe vagoane 
făină din Argentinia care cu toate spesele mai mari 
de transport se vinde cu pre£ sub p e ţ u l fainei din 
ţară. 

Fabrica de zahăr din Bod preia dela pro
ducători napii cu 65 lei pro m. m. 

Laborator chimic se va înfiinţa pentru a se 
conforma nouei ordonanţe, care dispune ca comer
cianţii şi fabricant i de licheruri să-si supuie fabrica
tele şi preparatele unui control chinrfc. 

Fabrica Z e a din Cluj se va ocupa şi cu pre
pararea şi apretura pieilor de Iac precum şi vâp-
sirea pieilor clâdindu-ji uz'ne spe:iale pentru aceasta, 

Centrala Cărţilor. Se înfiinţează Ia Bucureşti 
o societate pe acţiuni pentru înlesnirea comerţului 
de I brăr e cu 6000 acţii â 500 lei cu un vast pro
gram de răspândire a cărţilor bun?. Subscripţii se 
primesc şi la Banca Agrară Cluj. 

„Argus" Începând de Marţi 7 Noemb.ie c. 
z^rul economic ,A R G G S' , a p a r e z'lnic în cel pu
ţin şase pagini, dintre cari una va cuprinde pa'tea 
informativă a ziarului şi în limba germană. „Argus" 
se vinde cu preţul de doi lei exemplarul. 

Calea ferată Timişoara—Vârşefi şi Baziaş 
şi-a reluat circulaţia, în urm3 încheerii acordului 
între guvernului român şi jjgoslav. 

Monete noui în Bulgaria. In Bulgaria se va 
procede în curând la baterea de monete div zionare 
în aluminium, 8 la sută zinc şi 2 la sută cupru. 

i 

„ A R D E A L U L " 
Institut de arte grafice, s. a. 

C L U J , Strada Memorandului No. 22 

poate lifera institutelor de credit toate 

rechisitele de birou 
registrele şi tipăriturile necesare. 
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Bursa 
T â r g u l d e c e r e a l e 

după buletinul oficial al Bursei Brăila 
Grâu nou v i n i it piaţa Brăila Lei — — — per 1 0 0 kgr. 
Porumb , „ 2 4 0 - — „ „ 
Ori , 3 0 5 - 3 1 5 . . „ 

Ovăs 
Faso'e 
Meiu 
S e c a i 
rs,jci 

3 0 0 - 3 1 7 

4 5 0 - 5 8 0 

3 5 0 

Târgul de efecte. 
Cotări oficiale la Bursa din Bucureşti şi târgul l i b e r . 

II 

o / o J \ Divid L u n a N o e M V r I e 
II 

o / o J \ Divid 
6 ! 7 i 9 10 I 11 I 13 I 

5 ° o 

5 % 

5 % 

Val. 
nom. 
50u 
500 
500 
500 
100 
500 

5 f j 0 

5 0 0 

looo 

E f e c t e : 
Împrumut Naţional 1 9 1 6 
Impr. Unir'i 1 9 1 9 . . . 
Impr Refacerii . . . . 

Bănci 
Bea . Naţională 

„ Marmorosch B. & Co . 
„ Românească la purt. 
„ Generală a Ţării Rom 
„ „Alb na", Sibiu . . . 
, Ţărănească . . . . 

î n t r e p r i n d e r i : 
Reşiţa 
I R. D Petrol 
Intrepr. Fore-tiere Rom. Cluj . 

3 2 0 

1 C 0 

5 0 

1 6 o / o 

6 5 

2 0 o / 0 

To'— 
79-50 
8 2 ' / 2 

1 3 4 0 0 

8 8 6 -

7 6 0 — 

4 7 0 - -

2 0 O - — 

2 1 0 0 

' 8 5 0 

7 9 " / 4 
79 >/ 2 

8 2 ' / 4 

865 
740' 

791 ; 4 

7^ Va 
82-1/4 

7 9 3 / 4 

2 0 9 0 — 2 0 3 0 -

1 8 4 0 — 1 6 7 0 

725 ' 
5 0 0 -

2 C 9 0 - -

f 0 ' / 2 

7 2 6 -

— ; 2 1 8 0 

1 7 5 0 - 1 7 9 0 -

Schimbul de bani. 

Paritatea în Lei înainte de războiu 
L u n a N o e m V r i e 

Paritatea în Lei înainte de războiu 
6 7 9 10 11 1 13 

Cursul la Bucureş t i 
100 Franci francezi L. 100 1150 - 1060 - 980-— 10-15 10 15 10-25 
100 elveţieni . . . . . . „ 100 — — — — — 
100 Koroane cehoslovace . . . . „ 105 : 502 — 521 — 510 — 507 - 507 — 506 — 
100 „ ungare . . . . ,. 105 6-2- 6 50 — — — 
ICO „ 105 0-20 — 0-21 — 0 22 0-21 
100 „ 125 i 2 45 1-65 I 95 2 - 1 95 2 — 

1 „ 25 i 723 730 - 716 — 707-— 708 — 716 — 
100 „ Itai. „ 100 6 7 5 - - 670 — 6 7 5 ' - 670 — 675 - 685 — 
100 Dinari „ 100 — — — — — 
100 Drah ne , 100 — — — — — 
100 „ 100 i — — — — — 

1 5 \ 1 6 1 — 165 — 161 -— 160 — 162 — 162 — 
P a r i s 

too Fr 100 9 0 5 9 70 9 75 9 87 1020 
1 » 5 1483 16 06 16 66 1523 1573 
1 . 25 66 - 7! 81 69 54 6814 70-35 

100 . 100 61-20 67-80 66-30 65 80 71-50 
100 „ 125 0-22 0-20 0-20 0 20 0-20 
100 „ 105 44-80 51 50 49 75 49 — 5090 
100 . 105 — _ 0 45 — — 
100 n 105 — 0 02 0 02 — — 100 , 100 27725 289-50 281 — 278-— 288 -
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B A N C A N A T I O X A L 4 A R O M Â N I E I . 

Situatiune sumară 
22 Octombre 

4.239 722,111 

315 201 
82.590,880 

912.940 661 

175.774740 

8 042,556 
1 f CO 000,000 
1 ¿95.676,533 
1,000,000,000 

399.999.C77 
399.457,213 
¡98.902,783 

5 f 00,000,000 
856 524 636 

63 375,206 
11.99 7,4 ia 
32.908 65 " 
3 79¿ 322 
9 355 287 
¿468 011 
9.455,585 

15 t 32 030 
638 597 54! 

I.4s7 485 456 
18.645 u 14,804 

12.000,000 
62.0 >9 779 

8 142.984 
12 669 759.868 

11.693,1« 6 
19.594 892 

1.811.155,671 
4.050 568 504 

18 645.014,fc04 

I i 055 056 327 

1 579,592 178 
12 644.648 505 

A C T I V 

49 5.755 430 

1.669.1 l i stoc metalic a U r i " " 9 ^ 1 ' (monete) 

5 aur depozitat (moneîe Şl lingouri 
? a u r / l l n n n n r i ^ 

493 
l 

37 14. 4 f i (5 î ( 
3 744 263 115' ^disponibil, trate Şi bonuri de tezaur aur 4 626 

Argint şl diverse monede . . . . . . 
Biletele Băncii Generale Române stampilate de Stai 

Efecte scontate . . . . . . . . 
08 833 500 Împrumuturi pe efecte publice 134. 

138,219.100 împrumuturi pe efecte pibl ice in 
cont curent . . 172.820,500 

66,541,240. 71.277,860 din cari nu s'au ridicat lei 82 90a 869 89, 

755.430 
689.1 í » 
605249 
.932 ¿34 

,467,951 

913.681: 
Imprum. Statului de 15 milioane fără dobândă (1901) 

mpr. de 1.600 milioane (1914-..1918) 1.610.0 0,001 
(12 Mai 1919) . . . . . . 1,*J8,94'.»54 ¿ <L> ¿ 

O u 3 

ra 
-U» Ci) C/5 c 

r C O 
— Q . ' -

1.500 
1.0>i0 

200 
400 

2 5U0 
200 

1.000.U00 000 
183,735 749 
40~i,000,u 0 
3*9*57..'13 
200.000,000 

Impr. Sia!. 

(16 Oct. 1919) 
(1920 B. P.) 
(9 Apr. 1921) 
(5 lan. 192IJ 

(30 Iulie 1921) 

mpr. de 5 miliarde (11 Iunie 1920) 5,000.0u0.000 
. 2 1 / 2 . (5 lan. 1921) 2.055,670,996 

Casele de împrumut pe gaj agricultorilor şi industriaşilor 
Efectele capitalului social . . . . . . . 

„ fondului de rezervă . . . . . . . 
„ „ amortizare! imobilului, mobilierului fi marinilor de imprim 

imobile . 
Mobilier şi maşini de imprimări» . 
Cheltueli de fldministraţiune . . . , . . 
Conturi curente - , 

„ de valori . . . 
„ diverse . . . . . . . . 

P A S I V 
Capital . . . . . . . 
Fond de rezervă . . . . . . . . 
Fondul amortizare! imobilelor, mobilierului ş: m a ş i n i l e dt nur Smeri* 
Bilete de bancă In circulaţiune . . . 
Profit şi Pierdere . . . . . . . . 
Dobânzi şi beneficii diverse 
Conturi curente şi reclpise la vedere . . . . 
Conturi diverse . 

22 Oct. 1921. e f e c t e şl a l t e v a l o r i 4 8 restituit 21 Oct. 1922 
287.540,995 

9,694334,000 
1,08 i . 181,332 

Efecte şi alte valori in păstrare 
Bonuri de tezaur aur din gaj p. Impr. Statului 
Efecte in gaj şi in păstrare provizorie 

Conturi de ordine 

3H.OO0 553 
9 164 344.0'.)0 
1.407.571 486 

Taxa ( Scont 6°|0 

{ Dobânda 7\ 

1 9 2 2 
14 Octombre 21 Octombre 

. 5.137 982 024 5 159 927 024 

650.107 715 525 

3.421.781.508 3.40l.4'5 988 

231,178 392 224.381, 631 

8.042,556 8.042,556 

5.282,135816 5.282,135.816 

7,055 670,996 7.055.670,996 

95.862,782 
11.997.418 
3 ?,C58 207 
3 78 »3?2 

48, 83137 
3 894 48! 

14.180 89 . 
175 789 807 
42.635 998 

405 895 5 0 

95,449 942 
11.997,41 S 
32 958 207 

3 785 32? 
4^.288 137 

3,894 934 
14, 25 341 

174 187 340 
144.169 189 
393 699 280 

2U972 735 0 2 22 0^5 442 67^ 

12.000,000 
67.350 744 
20349,763 

15.371 570 0 '6 
14 0 0 618 
48 495,412 

1.379,*33 242 
5.059 135,197 

12.000,000 
67 35U.744 
20.349 63 

15.402 239.83' 
14 000 6 8 
25.261 ,440 

1.435 407 152 
5.051 821.U7 

21,972.735 012 22.0â5 442 671 

10.894,379.163 10.884.906.0.9 

1 708 947 721 1 7 i5 307 125 
12 603,326,8« 12 600 213,164 

Nu speculaţi după profituri, pentu-ca să vă chinuiţi a le ascunde din faţa impozitelor, ori 
pentru-ca să hrăniţi cu ele scumpetea şi specula. Osteniţi-vă mai bine în cruţare şi să deschideţi 
calea concurenţei libere. 
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„ A R D E A L U L " 
Invitare la abonament. 

INSTITUT DE ARTE GRAFICE S. A. 
CLUJ, STR. MEMORANDULUI No. 22. 

POA TE LI FER A INSTITU
TELOR DE CREDIT TOATE 

ST) 

i 

REGÍSTRELE, HÂRTIA ŞI% 

Cu n u m ă r u l de fată se începe noul abo
nament la „REVISTA ECONOMICA" mu-
tată la CIu|, în următoarele condiţiuni: 

pe u n an întreg: Lei 120'— 
o jumătate de an „ 60*— 

Abonamente pe timp mai scurt de o ju-
RECHIZI TE LE DE BIROU 1 mătate de an nu se servesc. 

Costul abonamentelor se poate trimite de 
sau prin postă cu mandate poştale, sau prin 

i viriment la „Banca Agrară" Societate Ano
nimă Privilegiată din Cluj, în favorul contu
lui „Revistei Economice". 

Toate băncile româneşti, membre sau nu 
a „SOLIDARITATEA" sunt rugate prin a-
ceasta cu toată onoarea să primească vărsă-
mintele de abonamente la ghişeurile lor 
pentru contul „Revistei Economice", trans-
ferându-le prin viriment la „Banca Agrară" 
S. A P. Cluj. 

J TIPĂRITURILE NECESARE £ 

LIVRETE DE DEPUNERI 
ŞI ACŢIUNI ARTISTICE. 

CEA MAI MODERNĂ TIPOGRAFIE 
DIN CLUJ ŞI ÎMPREJURIME ESTE 

„ A R D E A L U L " 

ñ 

'V 

Ï 
î 

.1 

Calendarul »Dacia Traiana, Calendarul ,Dacia Traiana' 
pe anul 1923 
exemplare ! 

va apărea în 50.000 

Calendarul ,Dacla Traiana, 
apare cu un cuprins bogat de 320 
pagini în formatul 21 5 X 1 5 cm şi va 
fi cel mai bogat şi cel mai ieftin 
calendar în întreaga ţară. 

Calendarul ,Dacia Traiana* 
este cel mai răspândit şi cetit calen
dar în toate păturile populaţiei 

se va împărţi gratuit la toate oficiile 
publice, restaurante şi cafenele pri
măriile comunale etc. 

Calendarul Dacia Traiana 
are deja până în prezent 18.983 
ex, prenotăti. 

Publîcatiunile 
în acest calendar 
mare succes ş ! 

vor avea cel mai 
vor fi citite de toţi. 

Publicatlunile 
pentru calendar se primesc cu preţurile 
şi condiţiuniie cele mai avantajioase. 

Dacă voiţi răspândirea reclamei Dv. în toată ţara, publicaţi în calendarul „Dacia Traiana" şi vă veţi 
convinge de un succes sigur. — Rugăm a ne trimite cât mai curând, dar cel mai târziu până în 
20 August onor. Dv. comande. Comándele se primesc la toate agenţiile de publicitate cu preţuri 

originale şi direct la tipografia „Dacia Traiana" Sibiiu. 

i» i 
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„PATRIA" BANCA PENTRU CREDIT, COM. ŞI IND. S. A. BLAJ 

Prospect de emisiune. 

In conformitate cu hotârîrea adunării gen. extraordinare a societăţii «Patria» bancă 
pentru Credit, Comerţ şi Industrie s. a. în Blaj ţinută ia 12 Noemvrie 1922 se face o nouă 
emisiune de 18.000 bucăţi acţii a 500 Lei valoare nominală, sporindu-se astfel capitalul socie
tar dela Lei 3,000.000 la 12,000.000 Lei. 

Deocamdată se emit 6000 bucăţi scţii a 500 Lei valoare nominală. 
Restul de 12,000 buc. acţii se vor emite după vărsarea integrală a acţiilor amintite mai 

sus în condiţiunile, termínele şi intervalele, ce le va determina şi găsi necesare Consiliul de 
administraţie. 

1 

Acţiunile din prezenta emisiune se pot subscrie între 15 Nov. şi 15 Dec. 1922 inclu
siv, Ia sediul băncii în Blaj, la filiala sa în Teiuş, precum şi la «Albina» — centrala în Sibiu 
şi filiala în Cluj, pe lângă prezentarea acţiunilor vechi şi în proporţie de o acţie nouă, după 
fiecare acţie veche. 

Cursul de emisiune a unei acţii noi, pentru vechii acţionari este de Lei 575'— din cari 
Iei 500 trec la capital şi Lei 75 ca primă la fondul de rezervă. Din suma aceasta se varsă 
la subscriere Lei 100 la capital şi prima de Lei 75 la fondul de rezervă, restul de Lei 400 
se va vărsa în ratele următoare: 

Lei 100 până la 1 Martie 1923 
„ 100 „ „ 1 Mai 
„ 100 „ „ 1 Iulie 
„ 100 ,, „ 1 Octomvrie 1923. 

Acţionarii vechi, cari doresc să subscrie mai multe acţii, decât le compete după acţiile 
vechi, ce le posed, pot să subscrie cu cursul de Lei 625"- (Lei 500 capital şi Lei 125 ford 
de rezervă) rezervându-şi însă Consiliul de Administraţie dreptul de a le repartiza. 

Neacţionarii pot să subscrie cu cursul de Lei 775'— (Lei 500 capital şi Lei 275 fond 
de rezervă.) 

Pentru ratele vărsate se garantează pentru anul 1923 o dobândă egală cu dividenda 
ce se va stabili pentru anul 1923 având acţiile noi drept la dividenda integrală pe anuí 1924 
şi drept de vot în adunarea generală din 1924. 

Faţă de acţionarii, cari nu vor efectua vârsămintele la timp, se vor obverva dispozi-
- ţiile art. 8 din statute. 

Neexercitarea în terminuî indicat a dreptului de subscriere, pe lângă prezentarea acţiilor 
şi neeíectuarea primului vărsământ, deodată cu subscrierea, şi prezentarea acţiilor vechi atrag 
pierderea dreptului de opţiune şi subscriere, rămânând, ca Consiliul de Administraţie să ho
tărască asupra distribuirii acţiunilor nesubscrise. 

Blaj, la 13 Noemvrie 1922. 
Consiliul de Administraţie. 

INSTITUTUL DE ARTE «RAF1M . A R D E A L U L " CLUJ STR. MEMORANDULUI 22. ~ 




